ALGORYTMY   i    STRUKTURY    DANYCH

Zapisać schematy rozwiązania poniższych zadań w postaci algorytmów (narysować schematy blokowe):
l) Policzyć wartość matematycznej liczby π według wzoru


π /4 = 1 - 1/3 + 1/5 - 1/7 + 1/9 +. . .

Sumowanie wykonywać do momentu, gdy ostatni dodany (odjęty) wyraz postaci 1/n jest mniejszy niż wprowadzona liczba ε.
    Rozwiązanie:


=>eps

S=0

i=3

znak=1

El=1

while (El>=eps) do


┌


S=S+(El*znak) 


El=1/i


znak=znak*(-1)


i=i+2


└

S=S+(El*znak)

Pi=S*4

Pi=>



2) Policzyć sumę wyrazów ciągu An = (n + 1) / (1 + 2n + n2) gdzie n=1, 2, 3, … Sumowanie wykonywać do momentu, gdy ostatni dodany wyraz ciągu jest mniejszy niż wprowadzona liczba ε.
    Rozwiązanie:
=>eps

An=1/2

Sn=0

i=0

while (An>=eps) do


┌


Sn=Sn+An


i=i+1


An=(i+1)/(1+2*i+2*i*i) 

└

Sn=Sn+An

Sn=>













3) Policzyć wartość matematycznej liczby e według wzoru

c = 1 + l/1! + ½! + 1/3! + … 
Sumowanie wykonywać do momentu, gdy ostatni dodany wyraz postaci l/n! jest mniejszy niż wprowadzona liczba ε.

Schemat blokowy zapisać na dwa sposoby: w sposób standardowy oraz zakładając, 
że posiadamy podprogram liczący silnia(n).
     Rozwiązanie sposobem I-szym.

=>eps

C=0

El=1
ind=1
while (El>=eps) do


┌


C=C+El 


mian=1


i=2


while (i<=ind) do



┌



mian=mian*i



i=i+1



└ 


El=1/mian


ind=ind+1


└

C=C+El

C=>

Rozwiązanie sposobem 2-gim:

=>eps

C=0

El=1
ind=1
while (El>=eps) do


┌


C=C+El 


mian=silnia(ind)


El=1/mian


ind=ind+1


└

C=C+El

C=>


4) Policzyć dwumian Newtona q = N! / [( k! * (N-k)! ] dla danych wartości N i k. Wielkość q opisuje ilość kombinacji k elementów spośród zbioru N-elementowego, 
a zatem k > 0 i N > = k.
Schemat blokowy zapisać na dwa sposoby: w sposób standardowy oraz zakładając, 
że posiadamy podprogram liczący silnia(n).
    Rozwiązanie sposobem I-szym
=>N

=>K

if (K>0) and (N>=K)

┌


NS=1


i=2


while (i<=N) do


┌



NS=NS*i



i=i+1


└


KS=1


i=2


while (i<=K) do


┌



KS=KS*i



i=i+1


└


NKS=1


i=2


while (i<=(N-K)) do


┌



NKS=NKS*i



i=i+1


└


q=NS/(KS*NKS)


q=>

└

else


=>błędne dane

Rozwiązanie sposobem 2-gim.

=>N

=>K

if (K>0) and (N>=K)

┌


NS=silnia(N)


KS=silnia(K)


NKS=silnia(N-K)


q=NS/(KS*NKS)


q=>

└

else


=>błędne dane
S
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